

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

政务动态

雷山县多管齐下筑牢森林“防火墙”

本报讯(通讯员 杨太平)当前正值森林防火关键时期,雷山县以高度的责任感和使命感,全方位、多层次落实森林防火措施,持续发力,坚决守护这片绿色家园。

创新宣传,敲响全民防火“警示钟”。持续开展丰富多样的宣传活动,力求将防火意识根植于每一位居民心中。除了在林区主要路口和村寨张贴标语、悬挂横幅外,还充分利用宣传车流动宣传、“村村响”广播定时播报以及传统的鸣锣喊寨等方式,循环播放森林防火知识和法律法规。同时,积极组织村民观看省州制作的《森林防火警示教育片》,以真实案例向村民展示森林火灾对生命财产造成的巨大危害。截至目前,已组织观看180余场,覆盖群众5000余人,真正做到防患于未“燃”。

加强巡查,严守林区防火“安全线”。为及时发现和消除火灾隐患,雷山县组织护林员加大日常巡查力度,采用定时与不定时、重点区域与一般区域相结合的方式,对林区进行地毯式排查。同时,充分利用现代科技手段,通过视频监控系统对野外违规用火和森林火情进行实时监测,有效弥补人工巡查的盲区和死角。在重点时段和地段,共设置卡点163个,对进山人员和车辆进行严格检查登记,严禁任何火种进入山林。

强化应急,提升火灾防控“战斗力”。加强森林防火应急队伍建设,定期开展专业技能培训和实战演练,确保队伍在面对火情时能够迅速反应、科学应对。此外,对森林防火物资储备库进行全面清查和补充,保证风力灭火机、二号工具等物资储备充足、性能良好。严格执行24小时值班和领导带班制度,确保一旦发生火情,能够迅速响应、科学处置。

雷山县热烈欢迎春季退役士兵光荣返乡

本报讯(通讯员 张千红 李玉满)3月1日,雷山县又一批光荣退伍军人载誉返乡。由县退役军人事务局、乡镇街道及退役军人家属组成的“迎接团”,在凯里南站为2025年春季雷山县籍光荣返乡的退役士兵举行迎接仪式。

下午3时,随着列车到站,返乡退役士兵陆续走出站台,“迎接团”热情接待出站的每位退役士兵,为他们披上绶带、献上鲜花、挂上寓意平安团圆的红鸡蛋,让退役军人们第一时间感受到暖心的服务、退役的荣光。

据悉,下一步,雷山县还将继续做好退役军人返乡报到的后续服务工作,积极为退役士兵提供就业指导、职业技能培训等服务,帮助他们更好地适应地方生活,实现角色转变,在新的岗位上再立新功。

雷山县着力开展茶园用药监管工作

本报讯(通讯员 黄梅 黄可)当前正值春茶下树关键期,为确保春茶品质安全,保障广大消费者喝上干净茶、健康茶,雷山县对辖区内茶园是否规范用药开展监管工作。

强化农药市场源头监管。重点查验农药经营资质是否齐全,农药标签是否规范,是否存在违法销售禁用农药及高毒高残留农药等内容。要求经营者在销售农药产品时,严格按照农药标签标注的使用作物或范围指导购买者规范用药,并建立进销货台账,确保农药产品可追溯,从源头把控农药产品质量关。截至目前,出动执法人员25人次,检查市场11场次,检查经营户28户次。

加大茶园日常巡查力度。联合多部门开展日常巡查,重点检查茶叶种植基地是否规范用药,是否建立生产记录,是否存在违规使用除草剂及违法使用禁用农药等行为,截至目前,暂未发现违法违规用药行为。同时,开展茶青质量安全指导和抽检工作,检测人员应用茶叶农残胶体金试纸条完成农药残留快速检测8个,合格率100%。

开展茶园用药安全宣传。充分利用日常巡查,开展现场宣传指导,执法人员广泛宣传禁用农药知识以及科学安全使用农药的注意事项,鼓励和引导来往农户主动了解茶园农药使用规定,指导茶农根据病虫害种类选择合适药剂,严格按照农药标签标注的使用范围和剂量、使用技术要求 and 注意事项,安全规范使用农药,避免盲目用药、过量用药。截至目前,接受现场培训茶农30余人次。

县纪委监委:多措并举推进清廉国企纵深发展

本报讯(通讯员 吴耶你)今年以来,雷山县纪委监委充分发挥“室组地”“室组”等联动监督作用,聚焦国企领域工程建设、人事招聘、招投标、物资采购、资产租赁、违规投资等方面监督检查,督促县属国有企业紧盯关键环节、重要人员、重点部门和单位,重点环节开展廉洁风险点排查,建立各领域风险防控体系,开展廉洁教育,健全“排查、处置、反馈、提升”闭环工作机制,推动清廉国企建设。

“我们成立纪检、财务等人员联动的廉洁风险排查队伍,对集团公司及下属子公司开展风险排查,共梳理岗位廉洁风险点55个,制定防控措施118条。”兴雷集团纪委书记表示,该集团将坚持“查”与“改”贯通、“惩”与“治”并重,紧盯全集团权力集中、资金密集、资源密集等重点领域,对“不收敛不收手”严查到底。

为推动廉洁文化建设与国企文化深度融合,县纪委监委加强与县国企工委联动,不断丰富廉洁文化载体形式,指导国有企业通过廉洁文化走廊、微信公众号、电子显示屏等方式打造清廉国企宣教“微阵地”,开展廉洁家书、座谈会、警示教育会等廉洁家风系列活动,让廉洁文化“润物无声”般融入干部职工日常生活。同时,开设廉政党课,通过上廉政党课、观看警示教育片、通报典型案例等方式,引导国企干部职工筑牢思想防线,营造风清气正的企业氛围。

此外,县纪委监委结合近年来查处的国企违纪违法典型案例,深入开展以案促改工作,紧盯国企“三重一大”决策防范、干预插手项目建设、以权谋私受贿行贿等突出问题开展整治,通过制发纪检监察建议、提醒督办函等,持续推进清廉国企建设。同时,督促县属国有企业重点聚焦容易滋生腐败的重要岗位、关键环节和关键人员,建立用制度管权、按制度办事、靠制度管人的工作机制,持续推动清廉国企建设走深走实,为国企高质量发展注入“廉动力”。今年以来,推动国有企业开展警示教育16场次600余人次,围绕公(商)务接待管理、差旅等内控管理方面健全完善相关制度13项。

16万亩春茶开采 绿芽铺就乡村致富路



图为也耶村茶园一角

本报讯(通讯员 张千红 吴雯娟 李丰杰)连日来,随着气温的回升,茶树吐露新芽,雷山县16万亩茶园迎来新一年的春茶采摘季。

在大塘镇也耶村,清晨的茶山薄雾氤氲,一垄垄茶树随山势蜿蜒起伏,身着苗族传统服饰的茶农穿行其中,手指翻飞间,一颗颗饱满的头茬绿芽被收入竹篓。

“也耶村春茶在全县是第一批下树的,3月刚过,我们的春茶已经陆续下树了。”也耶村驻村第一书记王贵来说。

余国武是也耶村茶叶种植大户,经营着60余亩茶山。每年惊蛰一过,就到了一年中最忙碌的时节,同时也是茶园里最热闹的时候。

“我家今天是第一天采茶,今年的茶叶比去年好,今天有16个人帮忙采茶,过段时间人工会增加到40人左右。”余国武说。

据了解,近年来,也耶村依托“党支部+合作社+农户”模式,将分散茶园整合为标准化种植基地,并以党建为引领,通过开展技术培训、优质品种的推广以及争取以奖代补和项目支持、搭建平台拓展销售渠道等措施,不断扩大茶园面积,提高茶叶种植规模,形成了良好的茶产业发展格局。

“也耶村目前有2000余亩茶叶,品种主要有龙井、福鼎大白、乌牛早、安吉白

茶等,全村茶叶经济收入已经连续几年实现百万元,而且还带动了上万群众到这里就业。下一步,我们将积极探索茶旅融合,通过茶文化的体验、茶文化的展示,推动茶产业与旅游、文化、农业等产业联动发展,形成茶旅融合产业链,实现资源共享、优势互补,不断促进群众增收致富。”王贵来介绍。

随着也耶村的春茶下树,雷山县2025年春茶开采季全面开始,这座雷公山下的苗岭山城正以茶助农、以茶富民、以茶兴业,让春山绿叶转变为乡村振兴活力。

据了解,近年来,雷山县坚持把茶产业作为富民强县的重点产业来抓,持续打好茶品种、品质、品牌“组合拳”,不断提高茶叶附加值。截至目前,全县共有茶园面积16.3万亩,2024年,全县茶叶全产业链产值12.41亿元。

图为村民在采摘春茶

雷山县大力发展食用菌特色产业

本报讯(通讯员 李雪 李丰杰)眼下,正是羊肚菌成熟采摘的季节,雷山县各基地里的羊肚菌迎来丰收。

连日来,在贵州山里山珍农业发展有限公司,经过多月精心管理的羊肚菌迎来丰收期,一朵朵鲜嫩的羊肚菌争相探出灰褐色的“小伞苞”,菌株肉肥厚而修长,错落有致地绽放在湿润的田垄上,散发出淡淡的菌香。村民忙碌地穿梭在大棚内,手持小刀,小心翼翼且又快速地采收羊肚菌。

“我们从一月份开始采菌,工资一天

200多元,我家就在附近,上工挺方便的,在家里还可以照顾小孩和老人。”基地管理员李家周高兴地说。

另一边,为确保羊肚菌的品质和产量,县农业农村局的高级农艺师也在基地里忙碌着,认真察看羊肚菌生长情况,进行实地指导,并给村民传授羊肚菌管护和采摘“良方”。

羊肚菌是目前市场上非常热销的一种珍稀菌类,种植周期短、效益好、见效快,且营养丰富,食用价值和药用价值都很高。虽然它对生长

环境的要求也比较高,但九丰农业园区的气候、土壤环境优越,水源充足,为羊肚菌的生长提供了得天独厚的条件。2024年8月,贵州山里山珍农业发展有限公司经过前期实地考察,利用有效资源,通过租赁的方式,租赁九丰农业园区30余亩大棚进行羊肚菌种植。为提升羊肚菌的经济效益,公司根据市场需求,通过线上线下销售的方式,为羊肚菌开辟“新门路”。

“我们今年考虑在这里发展,就

是因为这里的基础设施很好,有了这些保障,一月下旬我们就开始出菇,目前已有两三吨的产量,其中一半是生鲜直接销售,另一半用于烘干,作为干货销售。”公司负责人李晓明介绍。

据悉,近年来,雷山县坚持把食用菌产业作为富民强县的特色产业来抓,依托资源优势,推动“茶麻菇稻”产业化发展,擦亮“苗侗山珍”品牌,走出了一条绿色生态产业发展之路。

(备注:1亩=0.0667公顷)

新时代 新征程 新伟业

雷山县:推进“法治+N”多维服务 守护青少年健康成长

本报讯(通讯员 陆波)为进一步加强青少年法治教育,雷山县整合多方资源,组建多元化法治副校长服务团队,以“组团式”服务推进送法进校园,将法治宣传教育与学校德育工作、安全教育、心理健康教育等有机结合,为青少年量身定制“法治+N”多维服务,守护青少年健康成长之路。自今年春季学期开学以来,全县共开展“送法

进校园”活动38场次,覆盖学校(幼儿园)38所,受教育学生20000余人次。

“政法+专业”组合。联动政法、教育、消防、妇联、团委、民政等部门组建多元化法治副校长服务团队,突破单一部门资源有限的瓶颈,通过职能互补、资源共享和机制联动,提升校园法治教育的实效性,构建“预防—教育—保护—治

理”一体化机制,助力平安校园建设,为青少年健康成长提供系统性保障。

“法治+多元”共治。为师生提供专业法律知识、典型案例和司法实践经验,强化法治教育的权威性和专业性,协助处理校园涉法问题。法治副校长结合专业通过组织开展校园安全演练和隐患排查,推动反家暴、防性侵教育,协助解决

郎德镇也改村:党建引领“多点开花” 奏响乡村振兴新乐章

本报讯(通讯员 李苏萍 李丰杰)近年来,雷山县郎德镇也改村充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,推动产业发展、生态保护、文化传承和社会治理“多点开花”,奏响乡村振兴的崭新篇章。

春日里的也改村春意盎然,生机勃勃。在葡萄大棚基地里,一排排整齐的葡萄架格外醒目,村民们正忙着拉线、搭架、覆土施肥,一片热火朝天的景象。

近年来,也改村党支部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,积极探索“党支部+合作社+公司+基地+农户”的产业发展模式,于2023年3月,流转土地20亩发展葡萄种植产业,形成了同时拥有葡萄

种植、稻田养鱼、林下养鸡、林下养蜂等业态丰富的产业发展布局。并通过引进新技术、新品种,让村里农产品的产量和质量大幅提升,销售渠道不断拓宽,村民收入也显著增加。

“我们始终将产业发展作为推动乡村振兴的关键,通过党建引领,不断融合各方资源,凝聚各方力量,让村民共享产业发展的成果。同时,我们还积极开展‘两清两改两治理’的相关工作,积极改善农村人居环境,不断增强群众的幸福感和满意度。”也改村党支部书记、村委会主任王志辉说。

产业兴起来了,村容村貌也要同步提

升。也改村牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,组织党员群众积极参与农村人居环境整治和生态保护。过去一年,也改村扎实推进“两清两改两治理”工作,修复破损污水管网13处,完成改厕6户,另有3户正在改建,目前,全村卫生厕所覆盖率达91.13%。如今,村里道路宽敞整洁,房屋错落有致,环境焕然一新。

环境卫生改善,生态保护也卓有成效。近年来,也改村以国家二级保护动物苍鹭的聚居地为契机,大力推进生态建设,不仅将苍鹭保护纳入村规民约,还在林业部门的支持下建成了也改村野生动植物保护基地,并配备了相关设施设

家庭矛盾对学生的影响,链接社会救助资源等,提升师生应急避险能力,保障校园物理环境安全,帮扶困境学生,多方提供安全守护。

“法治+定制”服务。结合青少年身心特点和成长需求,围绕与青少年密切相关的法律法规和安全教育知识,精心设计课程内容,确保宣传教育内容贴近学生、贴近生活、贴近实际。还结合学校和学生、家长的需求,积极探索互动式、体验式、沉浸式教育新模式,通过模拟法庭、以案释法、法治视频、专题讲解等形式,增强法治宣传教育的趣味性和吸引力,提升青少年参与度和获得感。

同时,积极推进国储林收储工作,倡导群众减少有害农药使用,不断增强群众的生态文明意识,形成了全员参与生态保护的良好氛围。

与此同时,也改村高度重视乡风文明建设,通过完善村规民约、推进移风易俗,把禁止滥办酒席、反对薄养厚葬等内容纳入其中,积极开展“文明家庭户”“好家风好家训”评比以及金秋助学活动,推动村民养成尊师重教的良好风尚,营造文明和谐的社会氛围。也改村因此被列为“中国传统村落”和“贵州省少数民族特色村寨”,并荣获“全省文明村”等称号。

“下一步,我们将严格按照中央一号文件的指示要求,把生态宜居理念当作重要抓手,不断把我村的‘两清两改两治理’工作推向前进。同时,加强整合各方资源,不断向上争取政策支持,继续扩大产业规模,壮大村集体经济的同时,带动更多百姓增收。”王志辉表示。